



怎样看待欧盟版 印太战略

黄海 救援

□ 谭浩 胡佳杰 高尧

我舰艇在某海域遭鱼雷袭击，请你部立即前出救援！5月下旬，北部战区海军某防救支队联合航空兵、971医院、地方救助局等救生力量在黄海某海域开展多课目军地联合救援演练，有效提升了部队体系救援能力。

5月17日10时，北部战区海军急令某防救支队火速奔赴某海域执行救援任务。接到指令后，该支队第一时间在洪泽湖船开设指挥所，启动军地联合海上救援机制，组成海空联合救援编队火速赶往事发海域。

经过1个小时的高速机动，防救编队率先抵达舰艇失事海区。在现场可以看到，舰艇浓烟滚滚，海面多名落水者亟待救援。编队指挥所决定，由洪泽湖船及北拖739船对落水人员进行救援，北拖721船、北海号113轮等兵力立即占领舰艇上风舷进行饱和式灭火。

随着一条条水龙喷涌而出，巨大的水幕将舰艇笼罩，有效压制住蔓延的火势，为下一步救援工作赢得时间。北拖743船趁势开放救生捞网，对舰艇周边落水人员进行救助，捞网如同一只巨大的手臂，很快将多名落水人员救起。

搜索救生部署！与此同时，洪泽湖船船长曹飞下达救援命令，全船官兵迅速抵达各自战位，采用雷达和目力等手段搜索落水人员。此时能见度不良，洪泽湖船立即操纵某新型无人机从飞行甲板起飞巡航，对附近落水人员进行拉网式搜索。该型无人机具有起降便捷、机动性强、巡航时间久等优点，还可以在夜间进行红外探测。相比于常规瞭望手段，它可以更有效地发现舰艇视觉盲区内的零散落水人员。洪泽湖船政委袁于超说：海上搜救争分夺秒，必须采用多种手段全方位搜索，我们动作快一秒，战友生存希望就多一分。

报告船指，无人机发现落水人员，方位×××。

在无人机的精准指引下，舰艇班长刘佳佳驾小艇牵引气胀式救生筏对落水人员实施营救并送往洪泽湖船紧急治疗，两名伤势较重者由直升机送战区医院救治。

与此同时，舰艇火已扑灭，但丧失自航能力。为保证舰上舰员安全，编队指挥所命北拖739船开放滑道式救生浮台对舰上舰员进行转移。随后，北拖721船拖带舰艇返港维修。

援救舰损水面舰艇课目结束后，新的战斗随即打响。编队指挥所收到上级通报：一艘潜艇在某海域失事，沉入海底。险情就是命令，编队指挥所立即令各舰艇迅速向事发海域航渡。笔者在救援现场看到，综合援潜救生船、远洋救助拖船、测量船等多型救援船只在吊放侧扫声呐，对失事潜艇进行拉网式搜索。

洪泽湖船某新型侧扫声呐班长刘永振介绍：该海域海底地貌复杂，水流流向流速多变，容易给侧扫声呐制造假目标。同时，潜艇外壳对声呐信号有吸收作用，这需要进行逐一比对甄别。

20分钟后，刘永振的目光锁定在显示屏一小块模糊阴影上，经过比对潜艇尺寸，判定就是目标潜艇。同时，该船搭载的另一型侧扫声呐也发现此目标。经过水下电视抵近观察后最终确认失事潜艇。由于潜艇长时间坐沉海底，编队指挥所研究决定先由洪泽湖船对失事潜艇进行排气、供高压气、投送生命物资，为后续救援提供生命支持。

此时，已经是深夜1点。我是共产党员，我申请第一个下。潜水部门士官李帅荣主动请缨。随着潜水梯缓缓下降，李帅荣潜入了漆黑的深海。

1号已到达海底，感觉良好，一切准备就绪！潜水员在图像声呐的引导下摸索前进，成功完成对接供气管，按程序为潜艇进行通风换气、补充高压气。

两名艇员摔伤，流血不止，立即提供药品！高压气还未供完，新的险情随之而来。能见度不足50厘米的水下，李帅荣需要准确地将递物筒从碗口大的鱼雷发射管递入，难度可想而知。

潜水指挥所内，潜水长潘金全神贯注地盯着水下电视屏幕，协助潜水员找寻鱼雷管位置。潜水员右侧两米处发现鱼雷管！

在水下电视的辅助下，潜水员顺利完成药品投送。与此同时，该船为失事潜艇供应高压气完毕。经过通宵达旦的紧急救援，洪泽湖船为对接转移失事潜艇艇员打通了救援通道。

6时许，北拖739船携带机动型救生钟前来进行艇对接转移艇员演练。救生钟是援潜救生的重要装备，就像一部水下电梯。该支队领导介绍，它可以在水下与失事潜艇进行对接，搭建一条安全生命通道，从而将遇险艇员转运至母船。

在北拖739船巨大的吊车牵引下，机动型救生钟被缓缓放入水中，迅速下潜。伴随炸的一声轻微响动，救生钟与失事潜艇紧密衔接，成功为遇险艇员搭建起一条宝贵的生命通道。遇险艇员被顺利救至母船，早已备便的医护人员迅速将伤员送至手术室进行治疗，而重伤员则由救援直升机送至战区医院进行急救。至此，整个救援行动圆满完成。

该支队队长余支队长介绍，为期4天的实战化救援演练参与舰船近10艘，演练通过强化指挥编组，有效提升了官兵快速反应能力和搜救能力的提升。

中国青年报军事部投稿邮箱：junshibu@vip.126.com

□ 吴敬文

近日，欧盟理事会首次发布《欧盟印太合作战略报告》。自特朗普政府大力推行旨在遏制中国崛起的美、日、澳、印四国印太战略以来，美军在印太区域的部署不断加强，与日、澳、印等盟国的军事同盟联系日益深化。拜登政府继承这一战略遗产，将联盟范围拓展至欧洲与欧盟。欧盟这一报告，堪称印太战略的欧盟版。

欧洲为何如此关注 印太

针对特朗普政府因美国优先在贸易纠葛和军费分担等问题造成美国与欧洲盟国之间产生巨大分歧的事实，拜登政府一上任，即全力修补与盟国的关系。2月4日，在线上七国集团和慕尼黑安全峰会上，拜登高调宣布美国回来了。国务卿布林肯列出的美国对外政策八大优先事项中，强调同盟是美国特殊的资产，美国将重新加强与盟友之间的关系。国防部长奥斯汀上任当天即与北约秘书长斯托尔滕贝格通电话，讨论共同价值观的重要性和当前的安全环境。

欧洲对印太的关注，并非完全因为以美国为主导的四国印太战略。20世纪20至30年代，德国地缘政治学创始人、曾担任驻日武官的德国学者卡尔·豪斯霍夫，最先提出了将印度洋和太平洋联系在一起，印太作为地理和地缘经济概念，印太作为地缘政治和地缘军事概念的崛起，即以此为基础。

在特朗普政府大力推进四国印太战略之际，欧盟主要国家先后做出跟进的姿态。2018年，法国马克龙政府提出以巴黎—新德里—堪培拉为轴线的法国版印太战略。2019年5月24日，法国国防部发布《法国与印太安全》报告。同年6月26日，马克龙访问日本，宣称两国将联手维护和增强印太地区的自由开放。

2020年9月2日，德国发布《德国—欧洲—亚洲：共同塑造21世纪》政策方针，表示德国将寻找多元化的经济伙伴来避免单一依赖的供应链，积极干预印太区域的发展以获取优势。和法国版印太战略专注于安全与防务相比，德国版印太战略内容更全面，涵盖了气候变化、和平与安全等领域。

英国自然不甘人后。3月16日，英国政府公布了题为《竞争时代的全球化英国》这一冷战以来最全面的《安全、国防、发展和外交政策综合评估》报告，从科学与技术、未来开放的国际秩序、国防与安全等方面为脱欧后的英国设定发展目标。令国际舆论哗然的是，这一报告决定：英国放弃将核弹头减少至180枚的承诺，将核弹头增加至260枚。国际废除核武器运动执行总监菲思批评英国此举是“不负责任、危险的，且违反国际法”。

由此可见，英国战略评估报告中的全球英国，反映出的是比德、法、荷

等专注或偏重印太更大的目标与野心。在百年变局到来之时，老牌殖民帝国一贯敏感、锐利的嗅觉，已经闻到了印太地区战略利益的浓郁腥膻之味。

与四国 印太战略 的呼应

在拜登政府于3月3日发布的《临时国家安全战略指南》中，首次将欧洲和北约盟国与印太盟国日本、澳大利亚、韩国与印度等一起，纳入应对中国崛起所需构建的全球联盟和伙伴关系之中。与英、德、法、荷等各自己的印太战略政策文件、报告不同的是，《欧盟印太合作战略报告》是从欧盟整体上对美国呼吁的回应，并在以下方面呼应了美、日、澳、印印太战略。

第一，在对印太区域的重要性认同上，美欧高度趋同。

2019年美国国防部发布的《印太战略报告》和最新发布的《欧盟印太合作战略报告》都确认：印太地区人口占地球总人口的一半以上，世界上10个最繁忙的海港中有9个在该地区，全球60%的海上贸易在此过境，全球约三分之一的海运从中国南海通过。这一地区的国内生产总值和增长量均占全球的三分之二，已经成为全球经济、战略和地缘政治中心。

美《印太战略报告》同时强调，世界上最大的10支常备军中，有7支驻扎在印太地区，该地区有6个国家拥有核武器。为此，美国毫不隐晦地表示：这里是美国未来最重要的战场。《欧盟印太合作战略报告》则强调：印太地区的海上通道必须保持自由和开放。

第二，在价值观和意识形态上，美欧标榜一致。

美《印太战略报告》表示：自由开放的印太愿景反映了我们与盟友、伙伴的共同价值观，即相互尊重、彼此负责、透明可信。拜登政府《临时国家安全战略指南》同样强调：美国要超越一个更加自信的中国，最有效的方法就是投资于我们的人民、经济和民主，与盟国和伙伴一道捍卫我们的价值观，对抗对我们的集体安全、繁荣和民主生活方式的威胁。

第三，在针对印太的军事合作与行动上，美欧遥相呼应。

在军事方面，美国一方面不断强化在印太的军事存在，加强力量上的围堵；一方面加强自身、与盟友在我周边海域、空域的军事活动，加强对我实施骚扰、挑衅的频度和力度。从美国新政府上任至4月底，美军使用RC-135W电子侦察机、U-2S高空侦察机、P-8A反潜巡逻机及EP-3E电子侦察机在我周边的活动频次比去年同期增加40%，美军舰在中国当面海域活动频次增加20%。

在军事上呼应印太战略，德国最不上心。德国国防部长卡伦鲍尔在4月4日表示，德国将派遣一艘护卫舰于今年8月到南亚以及印度洋巡航，这显然是一个敷衍性的表态。英国在印太区域的军事计划与活动

显得精致和细密。2015年，英日首次建立外交和防务2+2磋商机制。2017年，英日正式签署《相互提供物资与劳务协定》，为两国在军事行动中互相提供食品、燃料和弹药等奠定法理基础。事实上，英日军事关系源远流长。如果说1902年的英日结盟为日本在1904年发动日俄战争颁发了通行证，那么近年来的英日再结同盟，则为英国重返印太提供了支撑和落脚点。

与此同时，英军伊丽莎白女王号航母打击群将于今年5月下旬从英格兰朴茨茅斯出发，穿越苏伊士运河，经过印度洋前往新加坡，最后抵达日本，并与美国、日本举行联合演习。荷兰国小力微，只能派遣一艘海军巡防舰与英国航母编队随行并参加活动。此前，法国和德国在加强与印太地区国家关系上，也强调加强与日本的军事合作。

与四国 印太战略 的区别

北约是一个以美国为主导的跨大西洋军事联盟，而欧盟是一个不包括美国的地区联盟组织。欧盟印太战略毕竟是一个以欧盟为主体的战略，而不是一个以美国为主导的北约战略。尽管北约盟国与欧盟国家在很大程度上有交叉，北约秘书长斯托尔滕贝格也频频表现出对印太地区的兴趣和将北约的防务向印太地区延伸的倾向，但欧盟主要国家领导人一直坚持欧盟的独立性和主体性。这就使得欧盟与美、日、澳、印在印太战略上不可避免地存在差异。

其一，欧盟战略自主其来有自。欧盟的前身是欧洲共同体。从一个松散的地区合作组织，变身为具有类似政府架构欧盟

理事会和欧盟委员会，以及欧盟议会、欧洲银行、欧元等国家要素的邦联，其本身就是主体性、自主性、独立性的重要体现。2020年2月8日，法国总统马克龙在阐述法国防务政策时，呼吁加强以欧盟战略自主为基础的欧洲防务，并强调美国不是欧洲安全的最后保障，法国建议设立欧洲防务基金和欧洲干预部队，强化欧盟成员国间的防务合作。2月25日召开的欧盟视频峰会上，与会领导人再次强调加强欧盟战略自主并由自身承担更多防务责任。德国总理默克尔明确表示，欧盟有自己的利益，在对华政策上与美并不一致。

特别是近年来特朗普政府造成美欧分歧越来越大后，欧盟的自主意识进一步强化。欧盟国家在武器装备的发展上不再一味依赖美国，独立发展自己的新一代战机等武器系统。在对外军事行动上，也不再唯美国是从。在美国为支持乌克兰要求德国向刻赤海峡派兵时，遭到默克尔的断然拒绝。在美国要求德国向叙利亚派遣地面部队以替换部分美国军队时，同样遭到德国政府抵制。欧盟战略自主在印太战略上的体现，就是欧盟不太可能参加美、日、澳、印对中国的军事围堵。

其二，欧盟的印太战略 偏重合作。与2019年美国国防部发布的《印太战略报告》和拜登政府发布的《临时国家安全战略指南》都偏重与中国对抗、遏制中国相比，《欧盟印太合作战略报告》的合作色彩更浓。促进合作是欧盟对印太地区政策的核心，这不仅适用于与欧洲具有共同价值观的盟友，也适用于拥有共同利益的第三国和印太地区多边组织。

无论是历史、现实，还是可预计的将来，中国都不是欧洲的敌人。在《欧盟印



近日，驻澳部队在陌生地域组织营属火器实弹射击训练，各级骨干对专业基础课目专项精练，摸清训练底数，破解训练难题，全面提升官兵履行防务的过硬本领。图为车载重机枪实弹射击训练。

迷彩青春

□ 陈有亮 肖艳飞 李洋洋文并摄

当兵就要当精兵

地看着教官们，满脸倔强地吼道：打死我也不会放弃！话音刚落，一只脚迎面袭来

教官口中的4号是该旅警卫调整连一班副班长、下士李明。他身材挺拔，常年野外训练让他的皮肤被晒成古铜色，粗粗的眉毛下是一双明亮的眼睛，坚毅的眼神里透出一股不服输的劲儿。

参军入伍以来，李明训练一直很拼，用营长吴克军的话说就是：拼命三郎，永不停歇！

身高一米八、体重不到65公斤，瘦高个儿，看起来像竹竿一样，弱不禁风。2018年9月，李明初到新兵连，新兵班长周建平对他的印象不好，训练中，李明多次掉链子：拉单杠一个都拉不上去，跑5公里总是垫底，投

弹训练他连20米都没扔到。

虽然体能弱，但李明有股不服输的劲头儿。他给自己制订了蜕变计划：臂力弱就苦练哑铃和单双杠，好几个夜晚他都是被值班员撵回宿舍的；跑步慢就给自己加码，背着装满沙土的矿泉水瓶跑10公里；手榴弹投不远，就将背包捆绑在树干上练手臂爆发力。那段时间，李明常常练得手拿不起筷子、走路腿直打颤。

随着手上磨出一层厚厚的老茧，李明瘦弱的身躯结实了不少，各项军事训练成绩也像开挂一样，从排名倒数一路飙升到前三名。后来，提起李明班长周建平都赞不绝口，直说自己捡到宝了。

一听说阅兵选人，我果断报了名！2019年上半年，即将下连的李明非常幸运地遇到了庆祝新中国成立70周年阅兵任务，空军方队在空降兵部队招人。别折腾了，你一个新兵去了也是陪练！战友担心他空欢喜一场，李明却一脸严肃地说：不拼一拼，怎么知道行不行！

阅兵训练标准很高，集训前李明觉得自己很能吃苦，但经历过阅兵训练才知道，之前的都不算什么。炎炎烈日下军姿一站就是半天，每天都有人被淘汰。李明的拼劲儿给教员们留下了深刻的印象。为了踢正步时腿快腰不抖，天还没亮，李明就悄悄起床，头顶两块砖练军姿和踢腿，别人起床时他已经练1个小时了。为了军姿站得更好、行进动作更完美，其他队员休息后，他偷偷加练。经过刻苦的训练，李明成功入选阅兵正式队员。

2019年10月1日，伴随着激昂的《分列式进行曲》，李明和351名战友组成的空军方队气势磅礴地走过天安门广场，

接受了祖国和人民的检阅，这也让他对拼搏有了更深刻的领悟。

本想当侦察兵的李明，因为阅兵经历被分到了侦察营的警卫调整连。虽说也是侦察营的兵，但警卫调整连的主要职责是担负任务警卫、执勤站岗和安保等任务，和李明向往的打狙击枪、爬攀登楼、跳翼伞等让人热血沸腾的侦察兵生活相比，简直是两个兵种。

只要肯拼，就一定能出彩！每次执勤完，他都会抽空锻炼身体。面对战友们的不解，他嘿嘿一笑：时刻准备战斗！

2020年3月，上级选拔参加国际军事比赛空降排比武竞赛人员，李明果断报了名，并一路过关斩将进入空降排集训队。集训队里能多在第一次摸底考核中，李明就垫了底。只要练不死，就往死里练，成了他不断自我超越的信念。

这个上等兵太拼了！集训一周，李明就给大家留下了拼命三郎的印象。别人练一次的课目，他总要练六七遍才罢休；遇上理论性强的课目，李明就软磨硬泡找老侦察员取经。从最基础的体能训练到伞降渗透等险难课目，他一个一个攻克。

最后一次考核中，李明这匹黑马成为全营唯一一名入选空降排比赛的正式队员，让一众正牌侦察兵汗颜。有一个被淘汰的战友离开前特意走到李明面前，冲他竖起大拇指：你这股拼劲儿，不服都不行！

2020年8月24日，国际军事比赛—2020空降排项目在俄罗斯展开。第一个课目是空降集结与急行军比赛，李明和队友们代表中国参赛队与来自俄罗斯、白俄罗斯、阿尔及利亚等11个国家的参赛队同场竞技。根据赛前抽签顺序，中国参赛队率先

出地，面对无气象资料、无对空引导、无地面指挥的三无条件和空降场空中合成风达到12m/s、地面阵风达7m/s的危险和挑战，李明与队员们毫不畏惧，果断从600米高空勇敢跃出机舱，并在着陆后快速完成空降集结和1公里奔袭跑。

随后的10公里急行军中，由于地形复杂和天气炎热，距离终点不到1公里时，李明和另外两名队友出现了中暑现象。不能给祖国丢人！终点就在前方，对手紧追不舍，李明咬牙坚持着，500米、400米、300米，李明和队友们最终以48分33秒的优异成绩获得了该课目的第一名。

后面的比赛，李明和队友们斗志昂扬过关斩将，最终获得1队第一、4队第二，总成绩位列第三名，展现了中国军人的血性和风采。

从俄罗斯载誉归来，李明又在今年3月参加了空降兵某军组织的空降尖兵综合技能比武竞赛，与来自空降兵各旅的200余名尖兵齐聚一堂，在三天两夜的时间里，在伞降、武装10公里越野和战斗射击等12个课目中展开激烈角逐。

在武装10公里越野课目中，参赛队员要背着30多公斤的武器装备急行军，期间还要穿过1公里长的综合障碍区，高强度的体能消耗让李明和队友们有些吃不消。在经过一片水泽地时，李明冲得太过倒在草地上，右脚腕传来一阵剧痛，不好，脚崴了。为了不拖累队友，他强忍疼痛站了起来，一瘸一拐地追赶队伍，队友几次要求帮他背背囊，都被他拒绝了。

到达终点后，李明的脚腕已经肿得像馒头，他还是坚持完成了最后的战斗射击课目。军医赶来检查后心疼不已，他却一本正经地说：打仗哪有不受伤的！

虽然李明最后没有取得好成绩，但轻伤不下火线的战斗精神让对手们拍手称快。赛后李明说：这个下士真猛！负伤归队后，战友们本以为李明会消停下来，但他得知两次课目的猜人集训要开始后，脚伤刚痊愈的他，又一路冲进了集训队，向空军猎人选拔赛发起了新的冲锋。



空降尖兵综合技能比武竞赛中，李明进行立姿射击。